台城中心小学开展多元活动

让体育精神深植学生心中

江门日报讯"我想画排球比赛的场景,为即将在台山举行的排球比赛加油!"11月4日下午,台山市台城中心小学的操场化作流动的彩色海洋,百余名学生俯身画布,用稚嫩笔触描绘心中的体育盛会。这场绘画活动既是台山学子对十五运会的深情祝福,也拉开了该校"我心中的全运会梦"主题活动的序幕。

"我画了排球、田径等项目,希望用这幅画为运动员们加油!"该校五(1)班学生李奕阳一边上色,一边兴奋地说。

同是五(1)班学生的陈诗颖分享道:"我知道十五运会排球(男子成年组)项目将在台山举行,台山是'排球之乡',作为台山学子,我特别骄傲!今天我和同学们一起在长卷上画画,用这种方式为运动员加油,我觉得特别有意义!"

在该校操场上,长26米的巨幅画布缓缓铺开,百余名学生手持画笔,神情专注地描绘心中的十五运会图景。有的表现运动员们在赛场上奋力奔跑的场景,有的将足球、篮球、田径等多个运动项目融入画作,他们用丰富的想象力展现十五运会的多元魅力。现场洋溢着学生们的欢声笑语,教师在一旁耐心指导,活动充满了温馨与活力。

活动现场,画布逐渐被斑斓的色彩填满,一幅幅生动的画作串联起大家对十五运会的期待与祝福,成为校园里一道独特的风景线。该校教导处副主任陈锦文介绍,围绕十五运会,学校还举办"我笔下的全运会"书画比赛,鼓励学生围绕十五运会和排球主题,以书法、绘画、手抄报等形式踊跃参与。此外,该校开展弘扬"女排精神"主题思政课等多项特色活动。

当天,除了精彩的绘画活动,该校 还同步开展排球主题班会课、十五运



一幅幅生动的画作串联起大家对十五运会的期待与祝福,成为校园里一道独特的风景线。

会主题曲《气势如虹》传唱等系列活动,从多个维度让学生们感受体育精神。在排球主题班会课上,教师通过播放排球比赛视频、讲解排球历史等形式,让学生们深入了解台山"排球之乡"的渊源,感受"顽强拼搏、永不言弃"的女排精神。学生们积极参与互动,分享自己知道的排球知识,课堂氛围活跃热烈。在十五运会主题曲传唱环节,各班师生齐声高唱《气势如虹》,清脆歌声交织成校园里的动人乐章,满是喜迎盛会的热情。

"我们希望在校园内营造人人参与、喜迎盛会的浓厚氛围,让体育精神深植学生心中。"陈锦文表示,学校将进一步强化排球、足球、田径三支校队

的系统训练,积极备战各级各类赛事让学生们在竞技中提升体育技能。同时,学校将举办亲子运动会,通过"小手拉大手"的形式,让体育精神浸润家庭、深入人心。

此外,该校将依托项目式学习、侨乡特色校本课程等途径,引导学生深入了解家乡文化,鼓励他们成为"排球之乡"小小宣讲员,向四方宾朋展现台山的独特魅力。该校将持续创新活动形式,丰富活动内容,让十五运会热潮在校园内持续升温。

校本课程等深入了解家门成为"排球员,向四方宾独特魅力。该品动形式,丰富 丘运会热潮在校(文/图 黄颖欣)

新宁小学打造创意室内课间操

感受体育魅力 传承拼搏精神

江门日报讯"冲冲冲,看我气势如虹!"10月31日下午,台山市新宁小学课间操时间,伴随着十五运会主题曲《气势如虹》的激昂旋律,学生们闻声起立,挥臂、冲拳、展体,动作整齐划一,眼神坚定。原本安静的教室,瞬间化作充满朝气的"微型运动场"。

这是该校为迎接十五运会创新推出的室内课间操。在课桌之间的有限空间中,学生们跟随音乐节奏舒展身体,每一个动作都充满力量。十五运会主题曲《气势如虹》的强劲节拍与学生们的动作身姿相得益彰,歌声与律动交织,详溢着青春的热情与活力。

"过去课间活动多在操场进行,现在教室里也能充分锻炼身体,跟着十五运会主题曲《气势如虹》一起运动,特别有意义!歌词中传递的拼搏精神激励着我,让我在学习中更有动力。"该校五(18)班学生朱嘉淇说。

该校三(5)班学生黄梓诚兴奋地表示:"室内课间操太有趣了,跟着十五运会主题曲《气势如虹》做操特别有劲! 既能活动筋骨,又能感受十五运会氛围,还能和同学们一起为运动员



加油。"

该校体育教师李嘉宝介绍,这套室内课间操是学校体育组在借鉴线上素材的基础上,结合学校教学实际和学生身心发展规律进行的创新编排,

兼具趣味性和实用性。为确保动作适合室内空间并达到有效锻炼目的,学校体育组反复打磨、科学设计。整套操时长约1分钟,包含挥臂、冲拳、展体等动作,全面锻炼学生的协调性与体

"每个动作都经过科学考量,幅度适中、节奏明快,确保学生在有限空间里实现有效锻炼。"李嘉宝说。如今,当《气势如虹》在校园内响起,学生们都能迅速进入充满活力的运动时刻。音乐课堂上,学生们热情传唱主题曲;主题班会上,师生们共同探讨体育精神,分享运动故事。十五运会元素正以多种形式融入校园生活。

"室内课间操不仅巧妙打破场地限制,更让体育精神走进日常校园生活。"该校相关负责人表示,学校希望通过这种创新形式,让学生在潜移默化中感受体育魅力,传承拼搏精神。十五运会主题曲《气势如虹》的融入让运动更具感染力,也让学生们更直观地感受体育盛会的氛围,增强集体荣誉感和民族自豪感。

目前,这套室内课间操已成为新 宁小学校园文化的一道亮丽风景,展 现了台山学子朝气蓬勃、积极向上的 精神风貌,为体育工作注入了新的活

(文/图 黄颖欣)

少

台山一中举办运动会 营造全民运动浓厚氛围

江门日报讯(文/图 记者/李嘉 敏 通讯员/台中宣)近日,台山一中 2025年校运会在全校师生的热烈掌声

师生们以团队协作的方式在赛场上奋力拼搏,充分展现体育风采。

中圆满落幕。该校通过运动会展现侨乡青少年的拼搏精神,为十五运会营造浓厚的全民运动氛围。

本次运动会设置了多项竞技比赛,师生们以团队协作的方式在赛场上奋力拼搏,充分展现体育风采。

"国家级赛事在台山举行,台山又是'排球之乡',体育精神应该在学生心中生根发芽。我们希望通过举办校运会,让学生们感受运动的乐趣,并将赛场上的拼搏精神延续到学习和生活中。"该校相关负责人表示。

预防性侵害知识进校园

织密学生健康成长"安全网"

江门日报讯 为进一步强化学生的自我保护意识,切实筑牢校园安全防线,10月30日,台山市华侨中学特邀台山市护苗女警团团长王永美,为全校学生作预防性侵害知识专题讲座。活动采取"线上+线下"相结合的方式,实现全校学生同步收看学习。

讲座中,王永美结合多年警务实践与法律专业素养,以案释法、深人浅出,围绕性侵害的定义、常见形式及发生场景等方面展开系统讲解,帮助学生们准确辨识性侵害行为,增强警觉意识和辨别能力。在"如何预防性侵害"环节,她从日常行为规范、人际边界把握、网络社交安全等多个维度提出具体建议,引导学生们树立防范意识,远离潜在危险。

王永美还通过真实案例,深入讲解在面临性侵害时如何有效自我保护,并强调"生命安全永远是第一位"

的原则。她鼓励广大学生增强自信、 勇敢维权,学会运用法律手段保护自 身权益。讲座内容翔实、案例典型, 学生们专注聆听、积极互动,氛围热 烈活跃。

此次讲座是台山市华侨中学深 化学生安全教育、护航学生健康成长 的重要举措之一。活动敲响了自我 保护的警钟,更将"我们的身体不容 侵犯"的理念深植学生心中。学生们 纷纷表示,通过学习,对性侵害预防 有了更全面、科学的认知,自我保护 与应急处置能力得到进一步提升。

该校相关负责人表示,下一步,将持续推进学生安全教育工作,强化家庭、学校、社会协同联动,通过形式多样的宣传教育,构建更加完善的安全防护体系,切实织密学生健康成长"安全网",为青少年安全成长保驾护航。 (黄颖欣)



探索"小研学"课程化实施路径

为提升道法学科核心素养提供可借鉴的实践方案

随着教育改革向核心素养导向深化,研学旅行作为连接课堂与生活的重要育人载体,其价值日益凸显。然而,在基层中小学,研学旅行常受费用、安全、时间等现实条件掣肘,难以实现常态化开展。如何打破这一困境?"小研学"理念应运而生——以学校及周边资源为依托,以常规德育与教学为根基,通过"近景研学"的创新形式,打造低成本、高效率的育人模式,有效破解传统研学的资源与组织难题。

本文以小学《道德与法治》教学为切入点,从资源整合、课程设计、实践落地三个维度,探讨红色教育、法治教育、劳动教育三大主题"小研学"的课程化实施路径,为提升道法学科核心素养提供可借鉴的实践方案。

台山市新宁小学 黄彩荷

"小研学"课程化的 核心实施框架

"小研学"的核心在于将研学活动转化为系统的课程内容,通过科学规划实现育人价值最大化,其实施要从资源、设计、模式三方面构建完整框架。

资源是"小研学"开展的基础。 首先,梳理校内核心资源,包括红色 文化长廊、法治教育阵地、劳动实践 基地、图书室等硬件设施;其次,挖掘 隐性资源,依托教师专业特长与家长 职业背景,组建"校外辅导员"队伍, 打造"可持续利用的研学资源微平 台",为课程实施提供充足支撑。

以道法学科核心素养为导向,构建"红色研学""法治研学""劳动研学"三维主题体系。每项主题活动均明确具体学习目标、活动进程与多元汇报形式,目标聚焦政治认同、法治意识、责任担当等核心素养,流程注重逻辑性与可操作性,汇报形式兼顾体验与输出,确保学习效果落地。

采用"前导一内化一外显一回顾"的四阶实践模式——通过课题导人激发探究兴趣,让学生在沉浸式活动中深化认知,借助成果展示外化学习收获,通过复盘反思巩固学习体验,层层递进,帮助学生形成稳固认知与情感沉淀。

三大主题"小研学"的 实践路径

依托校园红色文化资源,开展沉浸式红色文化传承活动。组织学生在红色文化长廊中挖掘革命故事,邀请退休老教师分享育人历程与时代记忆,共创一份"会说话"的红色手抄报或微视频。用讲述、演绎、展览的方式,让史料变得生动,增强学生的国家认同感和民族自豪感。

紧扣《守规则,讲文明》等单元内容,打造校园"模拟法庭"。通过公开

招募,让学生竞聘法官、律师、原告、被告、陪审团等角色;选取"课间追逐 致摔伤""网络辱骂同学"等校园真实 案例改编庭审剧本;还原庭前证据收 集、当庭辩论、合议庭评议、当庭宣判 等完整流程并全程录像;庭后通过思 维导图复盘"规则的意义",将沉浸式 体验转化为法治信念,切实提升学生 的法治意识。

将"校园劳动周"升级为"劳动微研学"。引导学生认领教室、花圃、图书馆等责任区,实现"三包"到位;安排保洁、护绿等岗位轮值,丰富劳动体验;生成包含现场照片、数据记录、微感悟的"劳动档案",以图文形式展示学习收获。通过真实劳动场景的实践,培养学生的动手能力与责任意识。

"小研学"的实践价值 与优化方向

"小研学"课程化实施让研学活动从"拓展式"走向"基础化",有效突破了时间与空间的限制。实践中,师生参与积极性显著提高,学生的核心素养得到明显提升,教师的课程设计与反思能力持续增强,教学呈现生活化、开放性的良好趋势。

同时,实践中暴露出活动深度不足、过程性评价机制不健全等问题。 未来,需要进一步完善多元评价体系,增加学生自评与成果展示环节; 深化课程内涵,提升活动的思想厚度与探究深度;拓展资源,推动"小研学"从校园走向更丰富的生活场景。

"小研学"课程化实践是基层小学落实道法学科核心素养的有效路径,它以生活化、活动化的学习方式,让学生在探究与体验中实现知行合一。未来,可进一步整合社区合作资源,形成区域性研学课程共同体,推动道法课程育人目标系

